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Atragerea de investiţii străine directe şi de portofoliu contribuie la reechilibrarea balanţei de plăţi 
prin capitalul străin injectat în economie, care poate reduce din presiunile asupra cursului de schimb 
generat de o balanţă comercială deficitară. Atragerea investitorilor străini se poate face prin acordarea 
de facilităţi, cum ar fi concesionarea de terenuri, spaţii comerciale, clădiri, utilităţi sau stimulente 
fiscale, pe de o parte (reduceri la impozitul pe profit, reduceri sau scutiri la impozitele indirecte), dar şi 
prin promovarea imaginii în străinătate, pe de altă parte. Este evident că oricâte facilităţi s-ar oferi 
investitorilor străini şi eforturi s-ar întreprinde pentru a face cunoscută ţară-gazdă, lipsa unui cadru 
adecvat de dezvoltare propice a afacerilor va ţine la distanţă investitorii străini. 

Aşadar, intervenţia statului poate fi efectuată prin diverse pârghii şi mecanisme-scopul de bază 
fiind reechilibrarea balanţei comerciale. Intervenţia statului apare necesară în condiţiile imposibilităţii 
ajustării automate a balanţei comerciale care are efecte negative asupra întregii economii. Balanţa 
comercială apare ca principalul mijloc de măsurare a valorii şi competitivităţii externe a unei 
economii, fiind, în acelaşi timp, un instrument deosebit de util pentru configurarea principalelor 
politici macroeconomice. în abordarea macroeconomică a nevoii de finanţare a unei economii, balanţa 
de plăţi externe reprezintă cel mai important instrument de analiză. 

În final, putem afirma că cadrul instituţional al Republicii Moldova necesită unele modificări 
esenţiale, care ar conducere, pe termen lung, la micşorarea acestui deficit cronic al balanţei comerciale 
care agravează situaţia economică a Republicii Moldova. 
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In this article there are described the risks functions and the factors that influence on risk. There 

is not a certain opinion about risks factors; it is too difficult to establish a unique criterion of risks 
factors classification. That is why the author proposes this type of classification of risks factors that 
lets to determine the place of the analyzed factor; with the help of this classification the analyzed 
factor can be described very thoroughly. 

 
Mecanismul economic creat în Republica Moldova, orientat spre relaţiile de piaţă, dezvoltarea 

tuturor formelor de proprietate şi implementarea metodelor noi de gestiune presupun apariţia 
diferitelor tipuri de riscuri. Ca urmare, orice activitate economică se desfăşoară în condiţii de risc, 
care, la rândul său, pot fi mai mult sau mai puţin grave, mai mult sau mai puţin cunoscute, mai uşor 
sau mai greu de evitat. Cunoaşterea insuficientă a acestor riscuri, a funcţiilor ce le caracterizează, 
evaluarea lor nesatisfăcătoare, lipsa unei protecţii adecvate împotriva factorilor ce le determină 
afectează, în mod direct, rezultatul final al activităţilor desfăşurate. 

În astfel de condiţii, creşte semnificativ necesitatea de determinare a funcţiilor riscurilor şi, 
respectiv, a factorilor ce determină apariţia acestor riscuri la întreprindere.  

 Comportamentul antreprenorului, în condiţiile economiei de piaţă, se bazează pe alegerea 
programului individual al activităţii de antreprenoriat, ce se va desfăşura pe propriul risc şi în limitele 
posibilităţilor ce nu contravin prevederilor legislaţiei în vigoare. Orice agent economic, de la bun 
început, este lipsit de parametrii, în prealabil, cunoscuţi şi stabiliţi, de o siguranţă în succes: asigurarea 
cotei de piaţă, accesul la resursele de producţie cu preţuri fixe, stabilitatea puterii de cumpărare a 
valutei convertibile, permanenţa normelor şi normativelor şi a altor instrumente economice de 
conducere.  
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Riscul antreprenorului, de regulă, se orientează în obţinerea unor rezultate esenţiale prin metode 
netradiţionale. Astfel, el permite depăşirea conservatismului, dogmatismului, stagnării, a barierelor 
psihologice, a obstacolelor  de implementare a inovaţiilor. Capacitatea de a risca este calea spre o 
activitate profitabilă. Prin aceasta se reflectă forma constructivă a funcţiei de reglare a riscului în 
activitatea de antreprenoriat. 

Concomitent, riscul poate lua forma unei aventuri, atunci când decizia se adoptă în baza  unei 
informaţii incomplete, fără o examinare corespunzătoare a caracterului legislativ de manifestare a 
fenomenului. În acest context, riscul apare ca un factor al instabilităţii. 

Majoritatea întreprinderilor, companiilor obţin succes, devin competitive în baza unei activităţi 
economice de inovare legată de risc. Deciziile, metodele riscante de management conduc spre o activitate 
de producţie mai eficientă, în urma căreia câştigă atât antreprenorul, cât şi cumpărătorul, clientul şi 
societatea în întregime. Deci riscul în activitatea de antreprenoriat îndeplineşte funcţia de inovare. 

Funcţia de protecţie a riscului se manifestă prin faptul că, dacă pentru întreprinzător, riscul 
reprezintă o stare obişnuită, ar trebui să persiste un comportament adecvat şi la obţinerea pierderilor. 
Conducătorii cu spirit de iniţiativă şi ingenioşi, necesită apărare socială, garanţie politică, economică, 
juridică, care, în caz de insucces, i-ar scuti de pedeapsă şi ar justifica riscul. Întreprinzătorul trebuie să 
fie sigur că greşeala posibilă (riscul) nu ar putea compromite activitatea şi imaginea lui, deoarece ea a 
avut loc ca urmare a unui risc nejustificat, dar, în acelaşi timp, preconizat.  

Existenţa riscului în activitatea de antreprenoriat reprezintă, de fapt, reversul libertăţii 
economice, o plată specifică pentru ea. Libertatea unui întreprinzător este însoţită, în acelaşi timp, de 
libertatea altor întreprinzători, ca urmare, pe măsura dezvoltării relaţiilor de piaţă, în ţara noastră, vor 
evolua incertitudinea şi riscul antreprenorului. Înlăturarea incertitudinii pe viitor în activitatea de 
antreprenoriat este imposibilă, deoarece ea reprezintă elementul activităţii obiective. 

Depistarea riscului presupune necesitatea alegerii unei sau a altei decizii, aşa încât persoana ce ia 
hotărârea, în procesul de luare a deciziei, analizează toate alternativele posibile, optând pentru cea mai 
rentabilă şi mai puţin riscantă. În dependenţă de conţinutul concret al situaţiei de risc, aspectul 
alternativ posedă un nivel distinct de dificultate. De aceea, în situaţiile economice dificile pentru 
alegerea unei decizii optimale sunt utilizate metode speciale de analiză. Respectiv, putem evidenţia şi 
funcţia analitică a riscului. 

Funcţiile riscului în activitatea de antreprenoriat ne permit să tragem următoarea concluzie: în 
pofida existenţei unui potenţial semnificativ al pierderilor, uneori imanente riscului, acesta din urmă, 
reprezintă, totodată, sursa posibilului profit. De aceea, sarcina principală a antreprenorului nu este de  
a renunţa la risc în întregime, ci de a alege, în baza unor criterii obiective, deciziile ce presupun riscul, 
şi anume de a determina limitele de activitate a antreprenorului care recurge la risc. Este necesar, deci, 
de a nu evita, ci a prevedea riscul, tinzând la optimizarea lui în cadrul fiecărei situaţii concrete.  

Menţionăm că existenţa riscului, ca element indenspensabil al procesului economic, cât şi 
specificul acţiunilor de gestiune folosite în acest domeniu au determinat ca gestionarea riscului, în 
unele cazuri, să devină o activitate profesională independentă. Acest tip de activitate este practicat de 
instituţii profesionale, de specialişti în domeniu, companii de asigurări, cât şi de managerii financiari, 
managerii de risc, specialişti în asigurări. 

O altă problemă, în procesul identificării riscului, constă în evidenţierea factorilor, care 
determină apariţia riscului la nivel de întreprindere.  

După conţinut, aceşti factori pot fi grupaţi în felul următor (figura 1).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Figura 1. Factorii ce determină apariţia riscului la nivel de întreprindere 
Sursa: Elaborată de autor. 
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De regulă, factorii obiectivi nu depind nemijlocit de întreprindere: inflaţia, anarhia, crizele 
politice şi economice, ecologia, taxele vamale, existenţa regimului unei favorizări mai mari. Ei sunt 
factori asupra cărora întreprinderea nu poate exercita o influenţă directă, dar schimbarea semnificaţiei 
cărora poate fi prevăzută sau este posibil de a influenţa indirect asupra semnificaţiei acestora. Factorii 
externi pot fi grupaţi în cinci segmente, fiecare cu influenţe directe şi indirecte asupra rezultatelor 
activităţii întreprinderii, respectiv: 

1) piaţa, 
2) concurenţa, 
3) tehnologia, 
4) societatea, 
5) guvernele. 

Factorii subiectivi caracterizează nemijlocit întreprinderea dată din mai multe puncte de vedere: 
potenţialul productiv, asigurarea tehnică, nivelul specializării intuitive şi tehnice, organizarea muncii, 
alegerea tipului de contracte cu investitorii sau clientela. Concomitent, factorii subiectivi, denumiţi şi 
interni, sunt factori asupra cărora întreprinderea poate nemijlocit exercita o influenţă. Prin urmare, 
putem distinge următorii factori interni care pot determina apariţia şi dezvoltarea unui risc la nivel de 
întreprindere: 

1) potenţialul uman, 
2) potenţialul tehnico-material, 
3) potenţialul financiar etc. 
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This article treats an important subject for the enterprises’ activity – the outsourcing activity. The 

article presents and explains this term through specialists’ points of view. There are given and analyzed the 
most important benefices and risks which imply the outsourcing activity. 


